

EL LÁBARO

DIARIO INDEPENDIENTE

SUBSCRIPCIÓN

Por un trimestre en Salamanca. . . 3:50 pesetas.
 Por un año. 14 id.
 Id. fuera. 16 id.
 PAGO ADELANTADO

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Meléndez Valdés, 7, duplicado, 2.º—Teléfono 154

ANUNCIOS

Precios convencionales
 Número suelto CINCO CÉNTIMOS

IMPRESIONES DEL DÍA SALAMANCA-MADRID

NOTAS POLÍTICAS

En el último Consejo de ministros ha manifestado su presidente á Su Majestad la Reina que nuestras guerras están próximas á su terminación.

Esta es la creencia, salvo algunas excepciones, de todas las gentes. Tanto por las correspondencias del general Weyler, como por lo que dicen los más importantes periódicos norteamericanos, hay motivos para acariciar tan gratas ilusiones.

Sin embargo, es de notar que los insurrectos se mueven en todas las provincias de Cuba, singularmente en las de Pinar del Río y en la Habana, sin exceptuar á la de las Villas.

Desde la muerte de Maceo, no hay duda que la insurrección ha decaído en sus bríos, tanto por que la muerte del célebre mulato fué para ella un terrible desastre, cuanto por que la conducta del nuevo Gobierno de los Estados Unidos no ha respondido á lo que de él pudieran prometerse y se prometieran las huestes insurrectas de nuestra gran antilla.

Los socorros que éstas recibían de la república norteamericana han disminuido, y los proporcionados por el comité filibustero, que funciona en Nueva York, tropiezan con invencibles dificultades para llegar á su destino. En pocos días han sido apreadas tres distintas expediciones que llevaban auxilios de todas clases.

Estas y otras contrariedades tienen fuera de su centro al célebre Morgan, pues no encuentra frases con que deostarnos ni desperdicia ocasión de estimular á su Gobierno para que declare beligerantes á los insurrectos, ni sabe hablar de otra cosa que de las *tropelías* y *crueldades* que nuestros soldados cometen con los pobrecitos mambises y ciudadanos norteamericanos que en Cuba hacen armas contra nuestra patria.

No es solamente el Gobierno quien cree y espera el término cercano de la guerra de Cuba; el Sr. Moret se ha expresado en Granada de igual optimista manera que el Sr. Cánovas en Palacio.

Las precedentes líneas hablan con exclusividad de la insurrección cubana, porque, como ya es sabido, la de Filipinas está completamente vencida, dado que aquellos rebeldes ya no tienen fortalezas, ni atrinchamientos, ni posiciones en que defenderse. Todo queda reducido á partidas sueltas, que más huyen que pelean.

Las comisiones enviadas á Madrid por casi todas las provincias, para ver si el ministro de Hacienda desiste de sus proyectos económicos en lo referente á consumos, todas han vuelto á sus respectivas procedencias sin lograr reducir al Sr. Navarro Reverter en sus pretensiones. El cupo por razón de consumos para el ejercicio venidero, resulta enormísimo.

Excusado será el decir, que si los tributos de consumo fueron siempre odiosos y los que de peor grado satisfacen al pueblo, no sabemos lo que sucederá este año, siendo, como decimos, extraordinariamente recargada esta contribución.

Probablemente de este asunto resultará la crisis ministerial que algunos apetecen; pues abiertas las Cortes, no es difícil que éstas se hagan eco de la protesta y descontento de las provincias, y entonces, aficionado como lo está el ministro de Hacienda á sus proyectos sobre la materia, no tuviera otro remedio que abandonar su puesto en el gabinete.

En cuanto á elecciones, ya hemos dicho que éstas no meterán mucho

ruido, supuesta la indiferencia de los partidos y el retraimiento de algunas fracciones importantes de la política.

Por lo tanto, el ministerio tiene motivos para sentirse satisfecho y contento. Pues si logra el abatimiento de las insurrecciones, y recursos en la amplitud necesaria para sostener nuestro ejército mientras aquéllas duren, y no ha de recibir disgustos ni reverses en la próxima lucha electoral, nada le queda que apetecer.

Es todo un Gobierno feliz y dichoso.

Turquía y Grecia

Gana terreno la idea de Rusia entre las grandes potencias para resolver la cuestión de Oriente. La proposición de la diplomacia moscovita consiste en evacuar á Creta de tropas tanto griegas como turcas y que la isla decida, entre las soluciones que se le han propuesto, por medio de un plebiscito.

Si este dictamen lo aceptan en definitiva las grandes naciones, tampoco es aventurado suponer que Grecia lo admita, pues los cretenses cualquiera decisión que tomasen en las urnas, es claro que no sería contraria para el pueblo heleno. Turquía por su parte, ha dirigido una triple protesta á las naciones ó grandes potencias: en la primera pide que las tropas griegas abandonen la isla de Creta y sus fronteras; en la segunda que de ningún modo admitirán un gobernador europeo para mencionada isla; en la tercera se opone á que los musulmanes dejen las armas en tanto continúen sobre ellas los cristianos.

Un importante periódico dinamarqués propone el siguiente arreglo de la cuestión cretense.

1.º Autonomía de la isla, bajo el gobierno del príncipe Jorge de Grecia.

2.º Pago á la Puerta de ciento á ciento veinte mil libras anuales, que podría ser redimido mediante el pago al contado de 30 á 40 millones de francos.

3.º Retirada del ejército griego de las fronteras y licenciamiento de las reservas.

4.º Entrega de las armas á las autoridades griegas por los insurrectos.

5.º Nombramiento del coronel Vassos para pacificar la isla, apoyado por la gendarmería europea.

Los mahometanos serían defendidos y sus propiedades territoriales les serían expropiadas en determinadas condiciones.

6.º Los acreedores extranjeros serían pagados, encargándose el gobierno helénico de satisfacer el 50 por 100 de esta atención.

No debe perderse de vista que el gobierno dinamarqués viene trabajando cerca de los de Grecia y Rusia para llegar á un acuerdo.

No se cree, sin embargo, probable esta solución inmediata, cuando las potencias envían nuevos refuerzos á Creta.

Noticias administrativas

Boletín Oficial de hoy

Real decreto del Ministerio de Hacienda sobre recaudación por la vía ejecutiva de los débitos á favor de la Hacienda.

Circulares de la Junta provincial de Instrucción Pública, referentes á los descubiertos de las atenciones de primera enseñanza, correspondientes al tercer trimestre del actual año económico y á estadística.

Delegación de Hacienda.—Haciendo saber el nombramiento de D. Vicente Hernández Bernal como agente ejecutivo.

Dirección general de Obras Públicas.—Señalando el día 26 de Mayo próximo para la adjudicación en pública subasta de las obras del puente sobre el río Morasverdes, correspondiente á la carretera de tercer orden de Salamanca á Alberguería, en esta provincia.

Anuncio de este obispado, relativo á la subasta que tendrá lugar el día 14 de Mayo próximo, para la adjudicación de las obras comprendidas en la primera sección de las tres de que consta el proyecto de reparación extraordinaria del templo parroquial de Villarino de los Aires, en este obispado.

Tesorería de Hacienda.—Relación de los Ayuntamientos deudores por el tercer trimestre de consumos.

Juzgados de primera instancia de Alba de Tormes, Ledesma y municipal de Béjar.—Anunciándose subastas.

Juzgado de primera instancia de Seguros.—Citando para comparecencia, á Vicente Sánchez Miguel (a) Púchin.

Juzgado instructor militar de Ciudad-Rodrigo.—Anuncio para indagar el domicilio de Josefa Moreno Lázaro.

Fábrica militar de harinas de Valladolid.—Anuncio convocando para el día 19 del actual, para la adquisición de trigo de buena clase.

Alcaldías de Martiago y de Navacarras.—Anuncios de subastas.

Alcaldía de Villares de la Reina.—Anunciando nuevamente la vacante de médico-cirujano titular.

Salamanca

En la lista de profesores de nuestro Instituto provincial que ayer publicamos en *avisos útiles*, no aparece el señor D. Tomás Redondo que, como es sabido, desempeña la cátedra de Religión y Moral.

Se encuentra enfermo de algún cuidado nuestro buen amigo D. Arturo Losada.

Pedimos á Dios por el mejoramiento de su salud.

Como teníamos anunciado, ayer ha celebrado su primera misa el joven sacerdote y muy amigo nuestro don Luis Hernández Contreras, teniendo como presbitero asistente al venerable párroco de Nuestra Señora del Carmen, en cuya iglesia se ha celebrado el Santo Sacrificio.

El Canónigo de Ciudad-Rodrigo señor don Perfecto González, en su oración sagrada, demostró las excelencias del magisterio sacerdotal.

La iglesia estaba completamente llena, figurando muchos sacerdotes y catedráticos y personas distinguidas.

Reciba el señor Contreras la expresión de nuestro cariño y la felicitación más sincera.

Dios le guarde abundante gracia.

Hoy se han expuesto al público las listas electorales, en cumplimiento de lo que dispone la ley de 1890 en su artículo 12.

El día 20 se reunirá la comisión municipal del censo para oír las reclamaciones que los interesados formulen y decretar en su vista las inclusiones ó exclusiones procedentes.

Dice *El Adelanto* que en la lista de aspirantes á Concejales figura también el Director de EL LÁBARO, y añade que algunos suponen es candidato del Sr. Obispo.

Es la primera noticia que tenemos.

El 22 del mes actual se realizará la subasta en pública licitación ante el Ayuntamiento de esta capital, de las obras necesarias para el derribo de las casas números 14 y 16, adquiridas por expropiación forzosa en la calle San Gregorio.

El juzgado de Salamanca anuncia la subasta de bienes embargados á Gaspar Cacho y Manuel Lagar, para pago de costas ocasionadas en la causa que contra éstos se siguió por lesiones á Ramón García Pollo, y de la que resultaron condenados á dos meses y un día, con las demás accesorias.

Dichos bienes consisten en tierras de pan llevar y una casa, todo ello en el vecino pueblo de Villamayor.

La fiesta de Ramos en la Catedral

Mañana se celebra con toda solemnidad la fiesta de Ramos en la Santa Basílica.

A las ocho y media comienza el coro y á las nueve la bendición de palmas por el Reverendo Prelado. Concluido este acto, sale la procesión por la Catedral Vieja á entrar por la puerta de Ramos de la nueva; los capitulares y señores beneficiados y las autoridades llevan las palmas.

Concluida la procesión es el sermón que predicará nuestro Reverendo Prelado.

Y después es la misa mayor. Se canta la Pasión por tres sacerdotes. No hay misa de postre.

Asistirá el Excmo. Ayuntamiento. Por la tarde, en las vísperas hay arrastre de bandera.

En la Diputación provincial se discutió ayer la provisión de la plaza de médico director de la casa de Dementes.

Desechada una proposición presentada por tres señores diputados pidiendo la supresión de la referida plaza, se procedió á elegir entre los aspirantes y resultó agraciado en segunda votación don Santiago Sánchez.

Por el Rectorado de esta Universidad se han remitido los siguientes títulos académicos á sus respectivos destinos.

A la Directora de la Normal de Avila, los de D.ª Juana Pastor y doña Patrocinio Muñoz.

Al Director de esta Normal, el de don Leopoldo García.

A Zamora, el de doña Leonor Perez.

Al Instituto de Zamora, los de bachiller en favor de don Saturio Bedoya Fernández, y don Francisco Martín Vizán.

A Madrid, el de Licenciado en Letras, de D. Juan Boix y Vila.

A Cáceres, los de bachiller, de don Ildelfonso Magno Gómez García y D. Elías Martín Delgado.

Hasta el día 31 de los que corren podrán los reclutas del sorteo supletorio redimirse á metálico; y á este fin las oficinas correspondientes de Hacienda funcionarán todos los días hasta las cuatro y media para expedir los mandamientos de ingreso en el Banco de los que pretendan redimirse.

No es exacto que el digno alcalde don Luis Rodríguez Miguel, presente su candidatura para concejal en la próxima renovación.

Puede restar este nombre de su lista el colega de quien copiamos ayer la de futuros candidatos.

Audiencia

Ha continuado ayer la prueba de testigos en la causa de Galisancho; y comparecen los testigos presentados por la defensa del procesado Capolo.

Seguidamente se practica la prueba supletoria respecto á las manifestaciones hechas por un vecino de Anaya de Alba, sobre nuevos datos respecto á los autores del delito que se persigue.

Con este motivo declaran varios agentes de vigilancia y guardias municipales sobre lo que oyeron al citado sujeto.

Terminada esta prueba, se promueve un ruidoso incidente entre el abogado Sr. Cuesta y el Presidente

de la sala, que se complica con la intervención de otro Sr. Abogado. Todo terminó con una serie de amplias satisfacciones.

Comparece después el referido vecino de Anaya de Alba y con sus manifestaciones se cierra la prueba testifical.

Hoy se han reanudado las sesiones con el informe de hecho del señor Fiscal.

"El Lábaro," en Madrid

(POR TELEGRAFO)

ANEXIÓN

Madrid 10, 1 t.

En la isla de Chupre se han realizado imponentes manifestaciones, pidiendo su anexión á Grecia.

Todo, tolerado por los ingleses.

EN LA BOLSA

Madrid 10, 12'10 t.

Ha circulado en la Bolsa un telegrama relativo á la pacificación alcanzada en Cuba.

La noticia produjo oscilaciones en los valores; pero todo ha vuelto á su nivel al desmentirse en absoluto y como falso el telegrama.

VIAJE DE UN COMANDANTE

Madrid 10' 12'20 t.

Los nuevos rumores de paz en Cuba se fundan en el viaje del comandante Sandoval, que ha salido para Washington.

Oficialmente se sabe que el comandante no lleva misión de paz.

DE CRETA

Madrid 10, 12,25 t.

Una numerosa partida de griegos han entrado en Macedonia.

Se ha reñido un gran combate entre griegos y turcos.

Reina agitación entre los turcos.

RIUS RIVERA

Madrid 10, 12'30 t.

Ha llegado á la Habana y puesto en las prisiones del Castillo del Morro el cabecilla Rius Rivera. Presúmese que no será fusilado y que su juicio no será sumarisimo. Se halla casi bien de las heridas que recibió en el ataque donde fué hecho prisionero.

VICTORIA EN CUBA

Madrid 10, 3 t.

Se acaba de recibir un telegrama de Cuba en que anuncia el general Ahumada que una de las columnas que operan en la provincia de Matanzas, batió al enemigo, causándole muchas bajas. Entre los muertos se encuentra un titulado coronel insurrecto.

Presentados, diez.

LOTERIA

Madrid 10, 3 t.

Premios mayores del sorteo de la Lotería Nacional, celebrado hoy en Madrid.

9.208 Barcelona, 8.139 Cartagena, 335 Madrid, 2.063, 3.607, 5.887, 8.921, 1.273, 3.448, 4.259, 8.408.

VICTOR.

Día 10 de Abril de 1897

Santorial y cultos

Día 11.—Domingo de Ramos.—San León, el Magno.

Catedral.—A las nueve bendición de ramos, procesión, misa conventual y sermón que predicará el Excmo. Sr. Obispo de la Diócesis.

Hermanitas de los pobres.—Por la tarde estación, cánticos y reserva.

Capilla de las Hijas de Jesús.—Todos los días exposición menor de S. D. M. Estará abierta la capilla al público desde las doce á las tres de la tarde.

Iglesia conventual de la Magdalena (Padres Carmelitas).—Misa rezadas desde las cinco hasta las nueve de la mañana. A las nueve solemne bendición de ramos y misa conventual. Por la tarde á las seis, santo rosario y sermón que predicará el Reverendo P. Lino de San José.

Adoratrices.—No hay cultos públicos.

Iglesia conventual de San Esteban.—Misa rezadas desde las cinco. A las nueve bendición solemne de ramos y misa conventual. Por la tarde á las cuatro rosario y letanía cantada.

Capilla de San Francisco.—A las siete y media misa de comunión para los hermanos terciarios. A las cuatro ejercicio del cordón.

Colección.—Misa rezadas desde las cinco. A las siete y media comunión general de los santos ejercicios para hombres. Misa de la congregación de San Luis Gonzaga á las nueve y media. A las once misa rezada para los niños de la catequesis. Por la tarde á las seis concluyen los ejercicios de caballeros.

Parroquias.—Solemne bendición de ramos, procesión y misa mayor á las nueve.

Día 12.—Lunes.—San Cenón; San Sabas, Santa Visinia, San Constantino y San Dámaso.

Capilla de San Francisco.—Al obscurecer ejercicios de penitencia.

LA POESIA

Y LA

INMACULADA CONCEPCIÓN

(CONTINUACIÓN)

La mujer hace al niño hombre como madre, hasta la adolescencia; apenas lo deja á esta edad como madre, lo toma como hermana, muy pronto como esposa, como hija, en fin, y siempre como mujer.

No puede perfeccionarse ó degradarse nada, sin perfeccionarlo ó degradarlo todo la mujer en torno suyo, y nunca á medias. La mujer hace ó deshace las cosas, las sociedades, las costumbres públicas; ella, en fin, deshizo originariamente al género humano y no podía menos de servir para rehacerlo también.

La poesía cristiana de todos los siglos nos ofrece cuadros admirables, dedicados á cantar las excelencias de la Inmaculada Concepción de María y desde las tradiciones conservadas en el breviario gótico, desde los cantos de Prudencia en sus himnos llenos de inspirada delicadeza, conservados y popularizados al través de los siglos, de la hermosa edad media en el fondo admirable de sus mágicos cantares y romances, purificados, si la frase se nos permite, al fuego de la inspiración de nuestros dramáticos inmortales, nos ofrece, en suma, un material inmenso é inagotable de obras inspiradísimas consagradas á cantar la pureza inmaculada de María.

El poeta del siglo XIII, que aunque nacido en Italia, pertenece de derecho á la poesía cristiana, por ser el cantor de los dogmas del cristianismo, el inspirado autor de las páginas inmortales de Santo Tomás de Aquino, dice en el canto XXXII de *El Paraíso* en su *Divina Comedia*, al narrar las grandezas que contemplaba en aquella especie de visión beatífica con que recorría dentro de su inagotable

fantasía, al llegar á la contemplación de María Inmaculada, después de haber visto y contemplado grandezas infinitas, se expresa en estos términos, propios, tan sólo, de Dante:

«Que todo cuanto visto había de antes, Con el asombro mío era ligero De ver rasgos á Dios tan semejantes. Y el ráudo amor que allí bajó el primero, Cantando Ave María, gracia plena, Tendió las alas, y miró al lucero.»

El tesoro de nuestros clásicos, no ya sólo de nuestros místicos, sino de todos los poetas líricos y dramáticos, nos ofrece un caudal inagotable para el estudio de la poesía cristiana en sus relaciones con el dogma de la Inmaculada Concepción, dogma, sostenido siempre por la ciencia y por el arte de nuestra patria y mantenido desde los siglos de la Edad Media por la ilustre y renombrada Universidad de Salamanca, en cuyo claustro se juraba siempre en todos los actos solemnes académicos, el dogma de la Inmaculada Concepción.

En aquella misma ciudad del Tormes, en aquella verdadera Atenas Española, en donde moraron, no sombras, sino realidades de todos los géneros de nuestra literatura, pulsó su lira inmortal el poeta clásico, á quien no amenguaron el fuego y los destellos de su imaginación privilegiada, ni las iras de sus envidiosos, ni las tenebrosas obscuridades de la inquisición de Valladolid, donde la envidia y mentira le tuvieron encerrado, para volver al patio de las escuelas menores de Salamanca á reanudar sus interrumpidas explicaciones, dándolas comienzo con aquellas famosas é inolvidables frases: *Declámas ayer.* (Continuará)

PARA EL COMERCIO Y LA INDUSTRIA

Voz de alerta.—El Fomento de la producción nacional de Barcelona ha solicitado de la compañía de Madrid á Zaragoza y Alicante, una tarifa máxima de 35 pesetas para el transporte de harinas de cereales por vagones completos y la mencionada Empresa se propone establecer en sus líneas la tarifa temporal, serie T. núm. 6 (p. v.) valedera hasta 31 de Agosto.

Dicha tarifa será aplicada desde cualquiera estación de la Compañía á otra de la misma, excepto las comprendidas entre Valladolid y Aranda de Duero, ambas inclusive, en cuya zona no es aplicable. Es indudable que la tarifa propuesta y la de ampliación número 9 (g. v) benefician los intereses de aquella comarca y favorecen á las diversas localidades á que son aplicables; pero no lo es menos que perjudican notablemente á las fábricas de Castilla, que son las que pueden hacer mayor competencia.

Por citada tarifa, sólo se satisfará por cada tonelada 28 pesetas hasta los 500 kilómetros, 30 hasta 550, 32 hasta 600, 33 hasta 650, 34 hasta 700 y 35 de 701 en adelante.

Resulta de lo expuesto que las expediciones más beneficiadas serán aquellas que se dirijan á más larga distancia.

Las fábricas de los Sres. Moneo é hijo y Compañía de ésta; P. radinas, Castillo y Compañía, de Cantalapiedra; Santiago López, de Zorita, Basilio Igea, de Peñaranda; Prudencio Santos Benito, de Pedrosillo el Ralo y la establecida en el inmediato pueblo de Tejares, algunas de las cuales tienen implantado, el sistema austro húngaro, son prueba bien patente de que la industria harinera en esta provincia no deja de tener importancia. Esta es la razón que nos mueve á dar la voz de alerta y si, como es de esperar, las Sociedades Industriales y Mercantiles hacen toda clase de gestiones para conseguir que la región castelana y muy especialmente Salamanca y su provincia, disfruten de igual beneficio, cuenten con nuestro modesto curso.

De la Península y el Extranjero.

NOTICIAS VARIAS

De las guerras.—Partes oficiales

Encuentros sin importancia.—La muerte de Ducassi.

Habana (sin fecha).—General segundo cabo á ministro Guerra: Columna Cuenca en Jagua y Santa Lucía (Matanzas), batió grupo al que hizo dos muertos.

Guerrilla María Cristina en Sabanas, grandes hizo prisionero á titulado auditor José Allo.

Columna Valencia en montaña Marango (Habana) hizo un prisionero herido.

Comandante militar San Nicolás con fuerzas locales batió partida en potrero Batalla, hizo cuatro muertos nosotros dos muertos y cinco heridos.

Fuerzas destacamento el Cano, Guardia civil, batieron grupo en Santa Cruz y Orive, al que hicieron dos muertos; columna un herido.

Batallón Gerona, días 5 y 6, batió en Sopapo, San Miguel Encrucijada (Pinar), partida Perico Delgado y restos de la Ducassi, haciéndoles 11 muertos de arma blanca y ocho prisioneros que aseguran que Ducassi, falleció en encuentro con Gerona y Vergara el 2 de Marzo.

Presentados en Artemisa, titulado coronel José Amiera. En otros puntos, tres armados y 12 sin armas.—Ahumada.

Manila 8 (recibido en Madrid á las 9'50 noche).—Capitán general á ministro Guerra:

Comandante Sarthoo, en Sapang Put (montes de San Idefonso), se apoderó convoy que conducía provisiones á la sierra. Combinando pequeñas columnas cortó retirada al enemigo, que dejó 56 muertos; nosotros cuatro soldados heridos.

Voluntarios Pampanga, cerca de Maricaban, batieron ayer grupo de 80 insurrectos, causándoles 15 muertos y dos prisioneros.

En barrio Baleta Lepa, partida de 40 hombres, robaron casas, secuestraron 20 individuos. Es activamente perseguida.

La junta de agricultura de Burgos, ha acordado solicitar del Gobierno y de la Diputación algunos fondos con el fin de establecer dos campos propios para la plantación de cepas americanas y combatir la filoxera.

Guárdase absoluta reserva sobre la causa que se sigue al cabecilla Rius Ribera. Este continúa en San Cristóbal, bastante mejorado de sus heridas.

Se han registrado varios casos de vómito en distintos puntos de la isla, cosa que no había ocurrido otros años por esta época.

Comunican de Buenos Aires que las noticias que allí se reciben respecto á la insurrección del Uruguay son muy confusas y contradictorias.

Se dice que el jefe de los insurrectos, al frente de gran número de ellos, ha derrotado á las tropas leales, que estaban á las órdenes del general Arribio.

Condenación de un periódico

En nuestro estimado colega *La Atalaya* de Santander, que ha establecido el cambio con nuestro diario, leemos un decreto del Rdo. Prelado de aquella diócesis en que condena la publicación y lectura de *La Voz Cantabra*.

Se refiere primeramente el Prelado á la reciente constitución apostólica sobre libros y publicaciones y declara las doctrinas del periódico condenado en esta forma:

«El mal de que se lamenta el Vicario de Jesucristo, cunde por todas partes; pero hoy nos vemos obligados á denunciárselo, agravado entre nosotros con la aparición de un nuevo periódico, que ha venido á colocarse al lado de los enemigos de la Religión y de la Iglesia.—*La Voz Cantabra*, que vió la luz pública el día 1.º de este mes, declaró que venía á ser órgano del llamado partido federal, y, por consiguiente, á defender los principios y doctrinas que profesa; y entre esos principios, según aparecen en una hoja publicada por el Comité del partido republica-

no federalista, figuran «la libertad de conciencia y de pensamiento, la libertad de cultos, separación de la Iglesia y del Estado, etc., etc.» á lo cual se añade la de «combatir la reacción», que, al decir de la citada hoja, no es otra cosa que la autoridad de los Prelados, aún en el ejercicio de su ministerio pastoral.»

Dice un periódico de Madrid: «Nuestras noticias nos permiten asegurar que el ilustre general Polavieja seguirá dirigiendo las operaciones militares, y continuará al frente del Gobierno general de Filipinas hasta el día en que se embarque en el vapor que ha de conducirlo á España.»

Noticia financiera

La noticia de que el Banco de Inglaterra bajó el descuento ha producido un pequeño movimiento en la Bolsa de Madrid, subiendo el exterior español algunos céntimos; pero después se ha observado cierta flojedad, á consecuencia de las noticias pesimistas recibidas de Lorenzo Marqués, dando cuenta de un movimiento insurreccional de indígenas que amenazan la frontera del Transvaal.

Como hay muchos intereses comprometidos en las famosas minas de oro de dicha República, el telegrama ha influido en la cotización de las acciones de las expresadas minas y en otros valores de juego.

Honras fúnebres

En la iglesia de San Cayetano, de Palma, se han celebrado solemnes exequias en sufragio de los soldados mallorquines muertos en Cuba y Filipinas.

El acto religioso ha sido costeado por la Junta de Protección á los soldados.

Sobre un esbeto catafalco había colocadas banderas nacionales y mallorquinas y coronas con dedicatorias.

Ha oficiado el provisor vicario general.

Presidió el gobernador, asistiendo todas las autoridades y selecta concurrencia.

El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad, ha conferenciado largamente con el Presidente del Consejo de ministros acerca de las propuestas hechas por el Gobierno de España para la provisión de diócesis vacantes.

Para los primeros días de Mayo se inaugurará solemnemente el nuevo edificio que en Madrid se ha destinado para ministerio de Fomento.

En breve llegarán á Barcelona los siguientes pertrechos de guerra:

De Cádiz, en el vapor *Carmen*, 282.000 cartuchos Mauser de guerra.

De Sevilla, 3.000 fusiles Mauser, juegos de accesorios y cartuchos de ejercicio, 1.000 espoletas de 13 tiempos y 500 id. de 25 id.

De Madrid, 400 carabinas Mauser, juegos de accesorios y 2.000 cartuchos de ejercicio.

De Cartagena, en el pailebot *Tres Amigos*, 6.000 kilos de pólvora.

Fusiles Remington modelo 1871-89: de Madrid, 2.600; de Lérida, 1.000; de Zaragoza, 1.000; de Burgos, 1.500; de Santoña, 500; de San Sebastián, 1.000 y de Pamplona 1.500.

También deben llegar, procedentes de todos los parques de la Península, gran cantidad de cartuchos para revolver sistemas Lefauchaux y Smith.

Algunos de estos pertrechos deben reexpedirse á Manila, así como 100 tercerolas de este parque de artillería.

El colegio de profesores de Cataluña celebrará sesión ordinaria el día 11 del corriente á las once de la mañana en el Instituto provincial, siendo el objeto de la misma: 1.º Votación de socios, y 2.º Discusión del proyecto de reformas de las Normales, presentado por el Excmo. Sr. Ministro de Fomento al Consejo de Instrucción pública á fin de redactar el informe que á la corporación pide con urgencia el Ilmo. Sr. D. Eduardo Vincenti.

Se están haciendo gestiones para la creación en la Universidad de Barcelona una cátedra libre de lengua sanskrita.

En honor á Polavieja

El Ayuntamiento de Cádiz ha declarado hijo adoptivo de Cádiz al ilustre vencedor de Filipinas, General Polavieja.

El día en que éste regrese á España se engalanará la población y se servirá un rancho extraordinario á las tropas.

El *Heraldo de Nueva York* da la noticia de que el Presidente del Comité revolucionario de aquella población ha recibido despachos de Puerto Rico señalando un levantamiento insurreccional contra España en Yauco.

La embajada de España en París declara que semejante rumor es infundado en absoluto; que nada hay que pueda autorizar la versión de los simpatizadores americanos, y que en toda la isla de Puerto Rico reina completa tranquilidad.

Varios periódicos dicen que aunque no se conoce el texto íntegro de la promesa que por escrito hizo Sanguily para obtener el indulto, se cree que la síntesis del documento es la siguiente:

«Yo, Julio Sanguily, me comprometo á no intervenir directa ni indirectamente en la presente insurrección cubana, y si LO HICIERA, entendiéndose que había renunciado á todos los derechos como ciudadano norteamericano.»

Conveniría que el gobierno publicara el texto de la declaración del cabecilla insurrecto.

Si éste no ha dicho más que lo copiado, el gobierno no debió conceder el indulto, porque Sanguily lo único que dice es que perdería las ventajas de ciudadano norteamericano en el caso de auxiliar á los insurrectos en la presente guerra.

El día 3 de este mes se presentó el cabecilla Alberto Rodríguez, en la provincia de la Habana, al frente de una partida de más de mil rebeldes de caballería.

Dicho cabecilla envió al general Ahumada un emisario con el encargo de ofrecerle la entrega de un cabo y varios soldados del escuadrón de Pizarro, que están heridos y en poder de los insurrectos.

El general Ahumada contestó que no podía aceptar la oferta hasta saber la opinión de Weyler.

A pesar de esto, el cabecilla Rodríguez insistió en la entrega é hizo la del cabo, presenciándolo el batallón de Canarias, por delante del cual desfilaron los rebeldes, sin haber choque entre ellos.

El *Diario de Zaragoza* dice que hay gran entusiasmo en todas las clases sociales de aquella ciudad para hacer al general Polavieja un recibimiento, cuando pase por allí, que corresponda á los grandes triunfos que ha conseguido en la campaña de Filipinas.

Ayer tarde visitó el general Martínez Campos al señor ministro de Marina, con objeto de felicitarle por los brillantes servicios prestados por la armada en la guerra de Filipinas.

El martes salió de Aden para Singapur el vapor correo *Montevideo*, de la Compañía Trasatlántica, que conduce al general Primo de Rivera.

Un buen ejemplo

Escriben de Zaragoza al *Siglo Futuro*:

«Apenaba el ánimo y oprimía el corazón en años anteriores presentarse, acercándose la Pascua, la forma irreverente, y aunque sea doloroso el decirlo, escandalosa en que recibían las clases de tropa los Santos Sacramentos de la confesión y Comunión.

Este año los jefes de los dos regimientos de artillería de guarnición en esta plaza, señores Duro y Porta, creyentes sinceros y de probada religiosidad, han demostrado dentro de su esfera de acción cuánto podrían hacer todos en honra de Cristo Nuestro Señor, si sacudiendo esta apatía que envilece procurásemos, cada cual en el orden de sus atribuciones y sin apartarnos de los procedimientos legales, cumplir con nuestros deberes de católicos verdaderos.

Pero volviendo al hecho á que me venía refiriendo, es el caso que preparados convenientemente los soldados de uno de los citados regimientos por el capellán del mismo durante el tiempo que juzgó necesario para instruirlos, han ido en la pasada semana comulgando por compañías. A los soldados que sabían leer se les proporcionaron libros, y durante la Misa, que decía el señor Capellán, ó mejor dicho, después del acto de la Consagración, un Padre jesuita diri-

DE CULTURA MODERNA

Por Mariano Domínguez Berrueta

DOLENCIAS DE LA ÉPOCA

I LA INTELIGENCIA

Si bien en general puede afirmarse que apenas varían de unos siglos á otros las dolencias de la humanidad, presenta en cada época el estudio de esos achaques una característica que los señala, cierto desarrollo de especiales tendencias, no de otra manera que el cuerpo humano se ve afectado por enfermedades diferentes según las variaciones de los tiempos.

En tesis general pudo decir un orador insigne que la cantidad de lágrimas que cae de los ojos de cada generación es próximamente la misma, como la cantidad de lluvia que fertiliza los campos, y si de los dolores que arrancan lágrimas, pasamos á las heridas ocultas, más graves todavía, aún pudiéramos, repitiendo la frase, aplicar la proporción.

Pero las causas que desgarran en cada siglo el corazón de la humanidad, eso es lo que varía y lo que merece estudio y atención.

Y viniendo á nuestro tiempo, á poco que entendamos de *patología social*, veremos que nuestro siglo padece de la cabeza.

En las clases pobres, donde se abusa de las bebidas alcohólicas—veneno permitido—tal vez para sustituir la energía que presta un alimento con la mortífera actividad que, por un momento, proporciona el alcohol, y en las clases algo más desahogadas en que por la vida de los cafés ó casinos hace también estragos el alcoholismo, es verdaderamente lastimoso el número de locuras completas ó al menos extravíos intelectuales.

Añádase á esas causas otra, tal vez más importante, que es la vida desordenada en que emplean sus años muchos hombres, jóvenes ó viejos, perdiendo poco á poco la inteligencia entre la

niebla que levantan los vicios, y se comprenderá el origen de una deplorable *tisis intelectual* que destruye los cerebros en este siglo pervertido: así se encuentran hombres, jóvenes casi todos, en cuya pobre conversación apenas se descubre otra cosa que un entendimiento microscópico, ó mejor dicho, ruinas de un entendimiento que se ha destruido.

Por todo lo que hasta aquí va escrito, se convencerá el lector de que estamos tristemente viviendo en plena decadencia.

En la *Revue des deux mondes*, revista que á ratos dice verdad, publicó Arvéde Barine, un artículo, bajo el título de *Essais de littérature pathologique*, en el que se hacen observaciones que vienen en apoyo de nuestra opinión.

Hoy no hay grandes sábios, ha dicho Lamoricière (1) porque no hay ciencia comparada, y así es efectivamente; hay pocos hombres que estudien á fondo, y entre ellos es rarísimo el sabio que domina, desde las alturas de la ciencia, las grandes cuestiones de la filosofía, tomada esta palabra en su sentido extenso.

Y si á esto añadimos la bancarrota de la ciencia (de la única ciencia que cultivan nuestros tiempos) que se ha proclamado á los cuatro vientos y que ha venido á demostrar que á semejanza de lo que ocurre en las ascensiones aerostáticas, en el estudio de la naturaleza también á medida que se sube y se progresa se va obscureciendo el horizonte y se ve menos cada vez, todo ello nos confirmará en la creencia de que nuestro siglo con toda su vanidosa civilización—apenas reducida á nuestra parte material—es un siglo de entendimientos pobres y de toda clase de lastimosas decadencias del espíritu humano.

Y nadie oponga á esta deducción el brillante resplandor de las conquistas modernas, pues

(1) Lamoricière *Vie* par. M. Keller, t. II.

contestaremos con Augusto Nicolás (1):

«Nosotros somos tan solo unos prácticos de la ciencia, siendo deudores de ella á los grandes teóricos, á los verdaderos sábios.

Todos los grandes inventores de los procedimientos científicos que nosotros no hacemos más que aplicar á nuestras industrias, Newton, Leibnitz, Pascal, Descartes, Kepler, Cassini, etcétera, grandes genios de las matemáticas, la física, la astronomía, son los que nos han impulsado á los descubrimientos de que estamos tan engreídos».

El mismo método experimental, hoy en exclusivista moda, viene en nuestro apoyo.

Parece, en efecto, nuestro siglo, como esas personas indocitas y de bajo pensamiento, que ni pueden elevarse sobre el testimonio de los sentidos, ni alcanzan á concebir aquello que no está en el limitado círculo de sus ojos y sus manos. Así ninguna señal tan cierta de la triste pobreza de nuestros entendimientos como el positivismo que por todas partes se presenta, en la teoría y en la práctica, en estos últimos tiempos.

A cambio de esta decadencia y pobreza de los entendimientos, tiene nuestro siglo otro defecto que también suele acompañar á los espíritus pobres; nuestro siglo no respeta nada.

No hay grandeza, en el presente ó en la historia, que no reciba los insultos y los desprecios de esa inmensa plebe que lo llena todo, y si se habla de algún hombre que descuella, al momento os dirán sus defectos para empequeñecerle; y para que no haya quien sobresalga en este nivel, ciertamente bajo, os referirán sus miserias ó las inventarán si no existen: que nadie puede aguantar prestigios ni autoridades.

Así resulta que este siglo es un pobre soberbio con relación á los hombres, cuyo encumbramiento combate, y con relación á la historia, en la que no encuentra otro siglo digno de compararse á éste que reclama para sí los títulos del progreso, de la civilización y de las luces.

(1) Augusto Nicolás, *Las Universidades Católicas*.

SALAMANCA

Imp. de Calatrava, á cargo de L. Rodríguez.

gía á todos una fervorosa plática, que escuchaban con religiosa atención. Comulgaban en seguida de cuatro en cuatro, dándoles ejemplo, el primer día los señores coronel y teniente coronel, y en los sucesivos los señores capitán y teniente que los acompañaban. Terminaba acto tan conmovedor con otra plática de acción de gracias y una estación al Santísimo Sacramento.

El mismo edificante ejemplo pensamos recibir, Dios mediante, del otro regimiento de artillería, y ojalá todos los que guarnecen esta población siguieran su conducta».

Mercados

Ledesma 8.—Excesivamente adelantada se encuentra la cosecha en toda esta comarca; los labradores abrigan temores serios, si los hielos del día 7 son muy frecuentes. Sin duda por estos pesimismo subieron los granos en el último mercado, en el que alcanzaron los precios siguientes: fanega de trigo, de 49 reales á 51; cebada, de 28 á 30; centeno, de 34 á 36; garbanzos, de 100 á 160; algarrobas no se presentaron.

En el mercado de ganados se hicieron pocas transacciones; bueyes de labor, de 1600 á 2100; novillos de tres años, á 700; cotrales, de 800 á 1000; cerdos al destete, de 60 á 70 reales; de año, de 120 á 140.

Avisos útiles

CLERO CATEDRAL

Dignidades.—M. I. Sr. Dr. D. Tomás Ubierna Saenz, Deán; doctor D. Ramón Barberá Boada, Arcipreste, Dr. D. José Jiménez Benítez, Arcediano; Dr. D. Juan Antonio Vicente Bajo, Chantre; Dr. D. Pedro García Repila, Maestrescuela.

Canónigos.—M. I. Sr. D. Manuel Hernández Iglesias; Ldo. D. Calixto Lajas Chamorro, Doctoral; Dr. don Miguel García Ochoa; Ldo. D. José Fernández Campoamor; Dr. D. Francisco Jarrín Moro, Magistral; Dr. don Primitivo Vicente Lorenzo, Penitenciario; Dr. D. Nicolás Pereira Repila (por oposición); Dr. D. Juan Manuel Bellido Carbayo; D. Juan Antonio Gordillo; Ldo. D. Lorenzo Aniceto Alvarez, Maestro de Ceremonias (por oposición); Ldo. D. Federico Lifián López; Dr. D. Nicolás Encinas Villoria, Lectoral; D. Narciso Ullana Castellote.

Beneficiados.—Sr. D. Pedro María López; D. Vicente Andión López; D. Cipriano Alonso Fernández; don Sergio Martín Belloso; D. Ciriaco Cuéllar Alméida; Ldo. D. Formedio

Llanos Marín; Ldo. D. Plácido Corvo Diego (por oposición); Ldo. D. Manuel Sáez Caballero; Ldo. D. Tomás Prieto Romo; Ldo. D. Paulino Múgica Inurria, Salmista; Ldo. D. Miguel Pérez Patón, Sochantre; Ldo. D. Félix Ibañez López; D. Hilario Goyenechea Iturria, Contralto; Ldo. don Dámaso Ledesma Hernández, Organista.

JUNTA DIOCESANA DE REPARACIÓN DE TEMPLOS

Constituida á tenor de lo dispuesto en el artículo 5.º del Real decreto de 13 de Agosto de 1876.—Presidente: Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo; Vocales: Excmo. Sr. D. Tomás Ubierna, Deán; D. Manuel Hernández Iglesias, Canónigo, designado por el Ilmo. Cabildo Catedral; D. Joaquín Redondo Gonzalo, Párroco de la Catedral, designado por el Rmo. Prelado; D. Aquilino Pinto, Fiscal municipal; D. Luis García Romo, Síndico del Excelentísimo Ayuntamiento; D. Francisco Jarrín Moro, de la Comisión provincial de Monumentos; Secretario: D. Tomás Redondo Díez; Arquitecto diocesano: D. Pedro Vidal.

EXAMINADORES SINODALES

Elegidos en Sínodo diocesano en 26 de Septiembre de 1889.—Dr. D. Tomás Ubierna; Dr. D. Ramón Barberá Boada; Dr. D. Juan Antonio Vicente Bajo; Dr. D. Pedro García Repila; Ldo. D. Calixto Lajas Chamorro; Dr. D. Francisco Jarrín Moro; Dr. D. Primitivo Vicente Lorenzo; Dr. D. Juan Manuel Bellido Carbayo; Ldo. D. Lorenzo Aniceto Alvarez; D. Joaquín Redondo Gonzalo; don Juan Antonio Ruano.

(Continuará).

LECTURAS AMENAS

Un médico especialista en enfermedades del oído, estaba encargado de la curación de un sordo como una tapia.

Como última prueba, lo llevó al teatro, á primera fila, una noche que se representaba una ópera de Wagner.

Al llegar al tercer acto, dijo el enfermo:

—Doctor, doctor, ¡qué oigo! Pero todo fué inútil.

El médico se había quedado sordo.

Un caballero italiano tuvo catorce desafíos por sustentar que el Dante era superior al Ariosto.

Y hallándose en su lecho de muerte, exclamaba dolorosamente:

—¡Dios mío! ¡Y pensar que no he leído ni al uno ni al otro!

El Gobernador, que visita los pueblos de la provincia, pregunta al alcalde de uno de ellos:

—¿Por qué andan descalzos todos los chiquillos de esta tierra?

—No haga usted caso, señor, todos nacen así.

ña Catalina, que casó con don Diego Enrique de Guzmán, tercer conde de Alba de Liste; doña Isabel, que fué condesa de la Puebla de Maestre; doña Ana, que casó con el marqués de Ardales y doña María, que también fué condesa de Alba de Liste.

Refiere Zapata en su *Miscelánea*, que los duques de Alba se habían distinguido siempre por la pequeñez de sus estaturas, hasta que la madre del duque D. Fernando alargó la casta. Sabido es, en efecto, que el gran duque D. Fernando fué de más que regular estatura.

La verdadera privanza, en el buen sentido de la palabra, de que disfrutaba D. Fadrique con el rey, se reflejó naturalmente en su hijo. Así, no es de maravillar que fuese nombrado D. García general de la escuadra que á principios de 1510, se reunió en el puerto de Málaga para seguir la grande empresa de limpiar el Mediterráneo de piratas y dominar la costa septentrional del Africa, en que hacía ya tanto tiempo estaba empeñado el conde Pedro Navarro. «Tenía el Rey Católico (dice Mariana) proveído por general para la conquista de Africa á D. García de Toledo, hijo mayor del duque de Alba, con intento que aquella guerra se hiciese con mayor reputación, y porque quería servirse del conde Pedro Navarro en la guerra de Italia. Parece que el mismo Mariana reprocha á don García de cierta lentitud en los preparativos de la expedición. En un pasaje escribe: «Detúvose algunos meses antes de partir de España» Y en otro: «Aprestóse en la ciudad de Málaga una armada en que partiese don García de Toledo con gente á la conquista de Africa. Solicitaba el Rey Católico su ida, mas entretúvose por causa de estar Bugía inficionada de peste».

Zarpó por fin de Málaga, y arribando á Bugía, dejó en esta ciudad algunas naves y tres mil hombres, incorporándose en cambio á Diego de Vera con su escuadrilla, formando, merced á este refuerzo, una flota de dieciséis velas (según Mariana), de quince (según Sandoval), con la que se unió á la escuadra

trumento precioso en la grande obra de vigorización del principio monárquico y constitución de la unidad nacional. Y eso que en la reversion de mercedes á la corona sábia medida con que inauguraron su reinado los Reyes Católicos, padeció tanto como el que más, pues las rentas que perdió entonces ascendieron á 60.000 ducados anuales al decir de los historiadores de la época.

En la guerra de Granada sirvió don Fadrique con todas sus fuerzas. Consta en los *Documentos escogidos de la casa de Alba* (pág. 43) la relación de la gente que presentó en Fuente Roble el 20 de Mayo de 1491 para ir contra Granada, y (pág. 49) la *Relación de la gente que entró en Granada con Su Alteza y cómo han de ir las batallas*, de la que resulta que don Fadrique iba con sus soldados, delante de todos, en la Batalla Real, ó sea en el principal y más honorífico puesto del ejército.

En 1502 vemos á don Fadrique asistir á la solemne jura de los príncipes don Felipe y doña Juana, que se verificó en Toledo á 22 de Mayo, y en 1504, al ocurrir el fallecimiento de doña Isabel, fué el mismo duque el que levantó pendones por aquellos príncipes que habían de disfrutar, él de tan corto, y ella de tan ilustre reinado.

Sobrevinieron las discordias entre don Fernando y su yerno. Toda la grandeza entonces abandonó al Rey Católico, que se iba de Castilla para no volver jamás á ella, según todas las apariencias. Pero el gran monarca tuvo en su desgracia dos fidelísimos cortesanos: el conde de Altamira y el duque de Alba.

Según Rustant, D. Fadrique acompañó á D. Fernando en su viaje á Nápoles y Sicilia; pero esto no es exacto. «El Rey Católico (dice Mariana), sin tratar de negocios algunos, ni aun de ver á su hija, se partió de Renedo, y continuó su camino de Aragón. Suplicóle el duque de Alba le dejase acompañarle hasta Nápoles, donde pensaba ir en breve; mas aunque hizo mucha instancia, no lo consintió; antes le dijo recibiría más servicio se quedase en Castilla para

El Duque de Alba.—5

ENTRADA Y SALIDA DE TRENES EN SALAMANCA

LÍNEA PORTUGUESA

Tren núm. 6 mixto

Llega de Ciudad-Rodrigo á las 7'57 mañá.

Tren núm. 5 mixto

Sale para Ciudad-Rodrigo á las 4'50 tarde.

LÍNEA DEL OESTE

Tren núm. 4 correo

Llega de Plasencia á las 9'40 noche. Sale para Astorga á las 10'20 id.

Tren núm. 5 correo

Llega de Astorga á las 4'50 mañana. Sale para Plasencia á las 5'20 id.

Tren núm. 52 mixto

Llega de Plasencia á las 10 mañana. Sale para Astorga á las 10'30 id.

Tren núm. 51 mixto

Llega de Astorga á las 8'45 tarde. Sale para Plasencia á las 4'15 id.

LÍNEA DE AVILA

Tren núm. 8 mixto

Llega de Peñaranda á las 9'37 mañana. Sale para Peñaranda á las 5 tarde

LIBRERIA DE MANUEL HERNANDEZ

Calle de la Rua, número 4, SALAMANCA

DEVOCIONARIOS

con encuadernaciones de papel, tela, piel ordinaria, pastas de imitación, piel de Australia, tafete, carey, nácar, búfalo y marfil. Gran surtido en los siguientes títulos:

Áncora del Cristiano.—Áncora de Salvación.—Apostolado del Sagrado Corazón de Jesús.—Arenas de Oro.—Camino recto y seguro para llegar al cielo.—Camino de Salvación.—Culto Divino.—Delicias al pié del Altar.—Devocionario Manual.—Devoto Congregante.—Devoto Josefino.—Ejercicio Cotidiano.—Ejercicios Espirituales.—El cuarto de hora de oración.—Eucologio Romano.—Guía de la Niñez.—Guía de la Mujer Católica.—Id á José.—Imitación de Cristo.—La Estrella Divina.—Llave del Cielo.—Luz del Cielo.—Los Cuatro Evangelios.—Maná del Sacerdote.—Manual de Meditaciones.—Manual de Piedad.—Manual de Ejercicios Espirituales.—Manual de Nuestra Señora del Perpétuo Socorro.—Manual de la Sagrada Familia.—Más allá de la tumba.—Mes de San José.—Mes de Mayo.—Mes de Junio.—Mes del Rosario.—Mes de las Animas.—Oraciones.—Oración y Meditación.—Oficio Divino.—Oficio Parvo.—Oficio de Semana Santa, en castellano.—Oficio de Semana Santa, en latín.—Oficio de la Semana Santa en latín y castellano.—Pasionaria.—Pan de Vida.—Pequeño Eucologio Romano.—Pequeño Devocionario del Cristiano.—Primer Viernes de cada mes.—Ramillete Espiritual.—Ramillete Místico.—Sagrado Corazón.—Santo Sacrificio de la Misa.—Verdades Eternas.—Vía Crucis.—Visitas al Santísimo Sacramento.—Visitas al Santísimo Sacramento y Despertador Eucarístico.

Misales, Breviarios, Rituales, Diurnos y demás libros de Liturgia

Sacras, Oleografías de varios santos, Estampas en pliego y con calados, Fotografías de los bajorelieves del templo de San Juan de Sahagún, Recordatorios de primera comunión y de bautismo, etc.

Rosarios, Medallas, Crucifijos y otros objetos de devoción

ATENEOSALMANTINO

COLEGIO DE NIÑOS

DE

D. MANUEL DURÁN

PLAZA DE COLÓN, NÚM. 1.º SALAMANCA

Escuela de Párvulos y Elemental

Id. Superior.

Estudios completos de 2.ª enseñanza

Se admiten alumnos internos, medio pen- sionistas y externos.

GRAN FABRICA DE GUANOS, ABONOS QUÍMICOS

Minerales para todos los cultivos.

Cereales, legumbres, forrajeras, prados, tuberculosas, viñas, olivos, arbolado frutal y de sombra, horticultura y jardinería.

MIRAT É HIJO

SALAMANCA

ABONOS DE TEMPORADA

Potásicos

Para patatas, remolachas, habas, garban- zos, guisantes, titos y para toda clase de fo- rrajeras:

Núm. 1 sencillo. 6

» 2 intenso. 8

Fosfóricos

Para maíz, avena, trigo de primavera, es- canda y otros:

Núm. 1 sencillo. 6

» 2 intenso. 8

Guanos para todos los cultivos de riego. 9
Especial para pimientos. 8
Id. para prados. 8

Catálogos y consultas gratis a

FOTOGRAFÍA Se vende un pre- cioso aparato: el foto gemelo Carpentier con su máquina ampliadora, todo nuevo. Su precio en fábrica 225 pesetas: se vende en 150. Entenderse con el Regente de la im- prenta de Calatrava.

BENITEZ

SASTRE PARA SRES. ECLESIASTICOS Y PAISANOS
Casa fundada en 1840.—CATÁLOGOS GRATIS

Papeles pintados

No comprar sin ver antes

MUESTRAS Y PRECIOS DE LA CASA

San Pablo 2 y 4

SE REMITEN MUESTRAS Teléfonos 38 y 41

GRAN CERERÍA DE MARÍA PRIETO

RUA, NÚM. 59, DUPLICADO

CERA PURA, analizada por el Dr. Núñez, á NUEVE REA- LES libra en la población, á OCHO REALES libra fuera de ella. No quemar ceras falsificadas para el culto divino, que es- tán prohibidas. Gran surtido en imágenes de talla y sombreros de teja, á precios sin competencia.

RUA, 59, JUNTO Á LA CATEDRAL

PRACTICANTE DE FARMACIA

SE NECESITA Dirigirse calle de Meléndez, 7, tripliea- do, principal

GRANDES

elaboraciones de cera de todas clases. Casa fundada en 1799 VIUDA DE GONZÁLEZ É HIJOS CERA DE TODAS CLASES Y PRECIOS

CERERIA

de JOSÉ SANCHEZ ISIDRO

Velas de cera y todo lo concerniente al ramo de cerería, trabajado por el sistema antiguo (se ga- rantiza su buena clase).

PRECIO: DOS PESETAS LIBRA

Calle de Bretón, 10, Salamanca

HERPETISMO

en todas sus mani- festaciones inter- nas y externas, se cura con el jarabe sulfo-fénico de Dios: es un poderoso depurativo que pueden usarle, en la seguridad que obtendrán mejores re- sultados que con las aguas sulfurosas.

De venta en las principales farmacias y dro- guerías. Depósitos: Droguerías de FUENTES y PINTO, Salamanca, y su autor Peñaranda. 30—5

CARMEN IGLESIAS Sastra. Con- fecciona tra- jes de caballeros, eclesiásticos, niños y señoras, á precios arreglados, y puede pasar á domicilio. Vive Afueras de Santo Tomás, núm. 16. 18—5

Líneas combinadas de Medina y Frontera portuguesa

Tren núm. 2 correo

Llega de Portugal á las 9'49 noche. Sale para Medina á las 10'4 id.

Tren núm. 1.º correo

Llega de Medina á las 4'49 mañana. Sale para Portugal á las 5'1 id.

Tren núm. 11 sud-expreso

Miércoles y sábados

Llega de Portugal á las 4'48 ma- ñana. Sale para Medina y París á las 8'56 idem.

Tren núm. 12 sud-expreso

Jueves y domingos

Llega de París y Medina á las 8'30 noche. Sale para Portugal á las 8'48 id.

LÍNEA DE MEDINA

Tren núm. 3 mixto

Llega de Medina á las 8'19 ma- ñana.

Tren núm. 4 mixto

Sale para Medina á las 4'45 tarde.

acudir á sus cosas como sobrestante de los á quien las dejaba encomendadas, que eran D. Gutierre López de Padilla, comendador mayor de Calatrava, y Hernando de Vega, que quedaban con cargo de presidir en el Consejo de las Ordenes, y Luis Ferrer, que dejó por su embajador; á todos los cuales mandó que obedeciesen al duque como á su misma persona.»

Honorífico era este cargo, pero peligroso. De pro- longarse más el reinado de D. Felipe y la privanza de D. Juan Manuel, hubiera tenido que sentir el du- que de Alba. Baste apuntar que empezaron á for- marle un proceso (1), que por fortuna suya y de Es- paña, no siguió adelante, por la muerte del marido de doña Juana, acaecida en Burgos el viernes 25 de Septiembre de 1505.

No hay para qué decir cuánto trabajó el duque durante la borrascosa interinidad que siguió á la muerte de D. Felipe el Hermoso por la vuelta al go- bierno de su augusto deudo el conquistador de Gra- nada. Vémosle en tan agitado período tomar una parte activísima en la política, ya ocupando con sus mesnadas algunas villas y castillos de los enemigos de D. Fernando, ya contribuyendo al restablecimien- to del orden perturbado en Zamora por la elección del Obispo Acuña, después tan tristemente famoso, y por la rebelión que se hizo fuerte en el alcázar de Segovia. Restablecido D. Fernando en la suprema autoridad, D. Fadrique mandó el ejército que redu- jo al duque de Nájera á la real obediencia; y por cierto que por su mediación perdonó el Rey al discol- o y rebelde magnate.

Llegó por entonces á su apogeo su influencia en los negocios de Estado, que había de conservar in- cólume hasta su muerte, y transmitió íntegra á su insigne nieto.

Estaba casado D. Fadrique con doña Isabel de Zúñiga, existiendo de este matrimonio cinco hijos;

(1) Mariana.

D. García, primogénito y heredero de su casa, que fué padre de nuestro D. Fernando; D. Pedro, de quien descendieron los marqueses de Villafranca; D. Diego, que fué prior de la Orden de San Juan en Castilla y León; Fray Juan de Toledo, que llegó á ser Cardenal y fué Obispo de Burgos, y doña Leonor, que casó con el conde Medellín.

Pocas noticias nos suministra la historia de Don García anteriores á la expedición de los Gelves (1). El noble joven seguía, sin duda, las banderas de su padre y las costumbres de su casa, y así no es de varavillar que «cuantas personas se hallaban á su servicio ceñían espada y vestían el duro peto.» Te- niendo de esta suerte montada su casa, es muy pro- bable: como dijimos en el anterior artículo, que resi- diese, fuera de Alba, en el castillo ó palacio de Piedrahita.

Fué don García, dice López de Haro en su Nobilia- rio, caballero generoso, y de gallarda disposición y gran cortesano.

No es posible determinar la edad que tenía el pri- mogénito de don Fadrique cuando fué á la guerra de Africa. De una carta de Villalobos (*Algunas obras escogidas del doctor Francisco López de Villalobos*. Ma- drid 1886, pág. 218) parece deducirse que había na- cido en 1470, en cuyo caso contaría cuarenta años, lo que no resulta inverosímil considerando los hijos que había tenido de su matrimonio.

Estaba, en efecto, casado con doña Beatriz Pimen- tel, hija de los condes de Benavente, de cuyo consor- cio nacieron seis hijos: el que luego fué el gran du- que don Fernando; don Bernardino, que acompañó á don Fernando á la expedición de Túnez y murió de enfermedad en la travesía de Africa, á Palermo; do-

(1) En la Colección de Voc. In. de la casa de Alba consta (pág. 61) el aviso del duque de Alba al Comendador mayor sobre la muerte del rey D. Felipe, que empieza así: «Que por el traslado de la carta de D. García, mi hijo, que le enbyo, verá...etc.» De donde se deduce que D. García seguía enton- ces en la corte.

